

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide eszimerendők az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉP JOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért;
Hagelman Károly
könyvkereskedésben és a kiadóhivatalban kaphatók.

A mi főrendeink.

[Cs.] Horvátország politikusaiknak nagy ambícióik vannak, a mi felfogásunk s hittük szerint alaptalanok, de tényleg ezeknek az utópiáknak Horvátországban számos hívei vannak.

A horvát társadalom legmiveltebb [?] osztályából vannak hívei Nagyhorvátország eszméjének, s ha méltányosok akarunk lenni, be kell ismernünk, — hogy a horvátok aspirációi bár utópiák — de saját szempontjukból nem hazafiatlanok.

Más kérdés az, s ez uttal ahhoz szólani nem kívánunk, vajon ez aspirációkat, nekünk magyaroknak, ha azok tettekben nyilvánulnak el kell-e tűrnünk s miként és hogyan kell nekünk a horvátokkal szemben érdekeinket megvédenünk? csupán azt kívánjuk constatalni, hogy a horvát politikai és társadalmi körökben egy erőyes mozgás észlelhető, melynek célja a jövőnek a horvát álmok szerint való megalkotása.

Van a horvátoknak egy püspökük, a diakovári püspök, ki a horvát nemzet legnépszerűbb embere: ez a püspök a feje a horvát mozgalmak, mely a magyar ellenes zavargásokban s a Starcevicsek országgyűlési műveleteiben nyert kifejezést.

Kétségtelen, hogy a diakovári püspök saját ideáinak kivételére érti felhasználni a dus vagyont, melybe őt a magyar király kegyelme helyezte. Tesz, izgat, serkent, adakozik, nevel papokat és népet céljainak, oly tevékenységet fejt ki, mely bizony megérdemli azt a ragaszkodást, melylyel irányában a horvátok viseltetnek.

Es tevékenységének meg van a lát-

tatja; eltekintünk attól, hogy törvényes-e, helyes-e? de meg van, ez tény, még akkor is, ha e tevékenység célját nem szentesíti a törvény, nem helyesli a hatalom.

Levonhatjuk pedig ebből azt a nagy tanulságot, hogy minő eredményt képes elérni egyetlen ember tevékenysége, kiből meg van a tetterő és ambíció, ha ezek mellett dus vagyonban, nagy méltóságban bír segédeszközöket.

A mi főpapjaink másként gondolkoznak. Űnek dus stallumaik kényelmében, áldoznak a jótékony és egyházi érdekek oltárain, repaesentálnak fényesen s ha egy-egy acut kérdés felébreszti érzékenységüket, — készek nagyszerű tudományos készütségetükkel brilliroztatni a főrendek házában, de sem a társadalmi, sem a politikai életben rangjukat hatalmukat, állásukat megillető befolyást nem gyakorolnak.

Ha a magyar kath. főpapság a jelen állapotok ellenében — pedig kétség-telen, hogy a papság a jelen kormány-nal elégtelen — határozottan fellépne s egyesítene azon mérhetlen erőket, melyekkel méltóságában, vagyonában, befolyásában és híveiben bír, valjon egy napig megállhatna-e egy oly kormány, mely a kath. clerustól törvényileg kíván ősi jogokat elszedni, — melynek volt oly törvényjavaslata is, mely egyenesen a kath. dogmát támadja meg?

Amde nekünk nincsenek Strossmayerünk, a mi főpapjainkban nincs arra ambíció, hogy a nemzet érdekeinek megfelelő politikai kezdeményezzenek, nincs arra tetterő, hogy egy kormányt, mely az ősi constitutio megfontásával ellenünk fordul, megbuktatni merjenek s a mi legfájdalmasabb, nincs érzékük arra,

hogy a nemzet közvéleményét megértsék.

Exemplum docet.

Az aradi királyi beszédre azt hittük mi katolikusok, hogy lesz főpapjaink között egy ember, ki a koronát figyelmeztesse, hogy tanácsosai rosz tanácsokat adnak neki s meg fogja szerezni az elégtelt a megalázott papságnak.

Nem volt. Pedig a közvélemény ha talmasan mellettkélt volt akkor s egy bátor főpap erőyes fellépése rajongó lelkesedést lett volna képes előidézni. De nem volt.

Kilencz évi keserves tapasztalatok összegyűjtötték az anyagot a nemzetben, mely az első szikrára lángra lobbanva, porrá égette volna a Tisza kormány hatalmát a legközelebb mult képviselőválasztáskor. Azt hittük, hogy a magyar főpapság és magas aristokratia majd megérti a közérzületet, s nagy hatalmát s befolyását latba fogja vetni. Nem történt semmi s a nép lehangelva tapasztalta, hogy a nagyok nem törődnek érdekeivel.

Meg is jött rá a negligentia büntetése. Az az országközi többség, mely a főpapok és főrendek téltelensége miatt újból megerősödvé tért vissza az ország házába, hálából megcsinálta a javaslatot és meg is fogja szavazni, hogy a magyar kath. egyházi dignitariuskok legnagyobb része a magyar törvényhozó testületből kimaradjon, s kimaradjon ezekkel a kevésbé vagyonos aristokratia, — de kimaradjon a katolikus befolyás is, hogy helvette helyét nyerjen az önző plutocratia s az ezt képviselő parasita zsidóság veszélyes befolyása.

Hogy fog ez végződni? a jó Isten tudja! Talán főpapjainkban a 12-ik órában feltámad a nemzet közérzúlete

E közben a bírák is megérkeztek, s a kihallgatás kezdetét vette.

Először is kiadott a parancs a vádolt elővezetésére.

Az egész teremben ünneplés komolyság és néma csend uralkodott. Mindenkinél tekinthető azon ajtóra volt irányozva, melyen a gyilkosok belépni vártak.

Pár percnyi türelmetlen várakozás után megnyílt a terem ajtója, s egy gyászba öltözött nyúlank termetű nő két csendőr kíséretében lépett be. Arca fátyolozva volt, s kezében nehéz bilincsek függtek.

Halk rosszaló moraj tört ki a jelenlevők kebleiből, mit a bűnös semmiképen sem magyarázhatott volna rokonszenvek.

Ingadozó léptekkel haladt előre, néha megállva, hogy erejét egy kissé összeszedje s talán azért is, hogy magának több bátorságot mérithessen.

Helyére érve némán foglalta el azt, s nekem úgy tetszett, mintha szeméit lesütve csupán önmagával foglalkoznék. A nagyszámu hallgatóság, a jelenlevő szülők, a komoly arcu bírák, s a hangulatra oly leverőleg ható ünneplés csend, mintha a legkevésbé érdekelnék őt.

Talán eszméit szedte rendbe, hogy jól előre kidolgozott védbeszédét fennakadás nélkül elmondhassa? Vagy lelkiismeretének és bűnös öntudatának vádjai foglalták el annyira?

Nem tudtam kitalálni, de az bizonyos, hogy megrögzött bűnösnek tartottam, a ki magát minden szegényen tulhelyezve, a komoly percek benyomása dacára is a közönböst tudja tetetni.

Az elnök megszólítására mintha álmából rezzent volna fel, bágyadtan emel fel fejét s leeresztett fátyolát hátravetve, nyugodt pillantást vetett megszólítójára.

A hallgatóság a legnagyobb érdekléssel s kíváncsisággal várta a pillanatot, midőn a lefátyolozott arc vonásait szabadon vizsgálhatja.

Az eredmény azonban nem felelt meg a várakozásnak.

Mindenki arczán a meglepetés önkénytelen kinyomata tükröződött.

által okvetlen támogatandó önértet s latba fogja vetni a hatalmat és befolyást, melynek sutban tartása folytán politikai és társadalmi életünkben felburjánzottak azok az internationalis érdekeknek megfelelő intézmények, melyek a magyarság és kereszténység érdekeit kiölni vannak rendeltetve azon internationalis hatalom által, mely a börze után a mi mai kormányunk tevékenységét is szabályozza.

Nekünk nem sok reményünk van — mert a mi papjainkban s főurainkban nem sok van meg a diakovári püspök tett ereje és bátorságából.

Hogy áll a világ?

ITTHON. Még mindig a delegatión tartja üléseit, gépiesen szavazza meg a közös kormány költségvetését jelentékelten összegek törlesztésével a látszat megmentéséért.

Megtartatott a szokott udvari ebéd is, mely alkalommal ő Felsége a király jutalmazta kegyes megszólítással az engedelmesebb delegatus urakat. A külügyminiszter beszédét, melyben a skiernieviczei császártalálkozást, mint az európai béke garanciáját hozza fel a lapok sokfélelepe kommentálják; legtöbben azt hiszik, hogy az akkori tárgyalások főanyagát nem politika, hanem egy nagy társadalmi kérdés, a socialismus képezte, s ez ellen szövetekezett volna a három császár.

Legújában sürin emlegetik a lapok a magyar miniszteriumban várható változások; nevezetesen, Pauler miniszter távozását, kinek helyét Szilágyi Dezső, s Széchenyi Pál gróf távozását, kinek helyét Keglevics István gróf foglalná el, mely esetben gróf Széchenyi a földhelintézet elnökségével fogják kárpótolni.

Horvátországban pedig Strossmayer püspök zágrábi diadalja ellenében megkísértették ellentüntetést rendezni Diakováron. Hrvát tartománygyűlési elnöknek, nem nagy sikerrel, Hír szerint a horvát tart. gyűlést december hó folytán tartandó néhány ülésre összehívják hívni, s akkor a budget-et letárgyalják, aztán ismét elnapolják bizonytalan időre.

A nagy közönség nem ily alaknak képzelte a gyilkosot. A mogorva, dacos és szenvedélyes vonások, helyett a szelidség és titkos bánat nyomai ültek a sápadtan és meglepően szép arczon. Dús, tömött szőke fűrtel bársou-szalaggal összekötve pongyola hanyagsággal voltak feltűzve fejeire.

Ajka néha megrándultak, mintha a kitörni akaró fájdalom külső jeleit akarná elpalástolni. Azonban a szeméibe felszökő könnyespek titkos árulói voltak ama belső szenvedésnek, mely lelket gyötörhet.

A benyomás, melyet e pillanatban a közönségre gyakorolt részére nagyon kedvező vala. Ugy tünt fel előttünk, mint a paradicsomnak egy bukott angyala, kit ördögi csáb tántortott el a szentség ösvényétől. Ki tudja mennyit szenvedett e gyenge nő is, mig szörnyű tettének megvalósítására tudta eltökélni magát? Ki tudja akarata nem-e volt gyenge ingere ellenében? Hisz az nem lehet, hogy ily rokonszenves külsőben oly fekete lélek lakozzék? És ha mégis? Nem! a fájdalom ily mértékben tetetni lehetetlen.

Elmélkedésből a bíróság elnökének egyhangu kérdései zavartak fel, s én feszült figyelemmel csüngöttem a következő párbeszeden.

— Mindenek előtt felkérem vádlatot, hogy a történetek a lehető legnagyobb hűséggel és igazsággal adja elő. Tárgyilag vallomását a tisztelt bírák bizonyára enyhítő körülménynek fogják betudni.

Szavait néma csend követte. A megszólított nyugodtan emelte fel szeméit a kérdésre.

— Mi neve?

Vádolt e kérdésre halk és reszkető hangon felel:

— Emilia.

A tárgyalás folyamában azonban hangja mindinkább erőteljesebb és határozottabb lön.

— Felkérem egyuttal vádlatot arra, hogy feleletei lehetőleg bevégzettek legyenek s kerülje válaszaiban a hiányosságot. Én teljes nevét kérdeztem!

— Teljes nevemet? — viszonzá a megszólított, mialatt kezével félretolta a homlokára

TÁRCSA.

Egy áldozat.

A való életből.

Csak kötelességemnek teszek eleget, midőn nyilvánosságra hozom azon szerencsétlen valómást, ki a gyónás szigorú pecsétje alatt közlé velem életének tikkát, mely őt szegényteljes halálra juttatá.

Teszem pedig ezt azért, mivel önmaga bizott meg vele s mivel kérelmet teljesíteni embri kötelességemnek is ismerem.

Csak ez által világosíthatom fel a félrevezetett közvélemény téves ítéletét s tisztázhatom a szigorú értelemben vett gyilkosság vádja elől annak nevét, a kinek életét megmenteni többé nincs hatalmamban.

Mindazon által félve kezdek tárgyamhoz, mert ha az olvasóban csupán szigorú bíróra lelek, ki előtt az észnek higgadtan fontolgatott hideg bölcsélete elnémitja a szív minden érzelmét, akkor jól tudom, hogy nem fogom megértetni azt a szerencsétlent, a kinek tetteben az embri szenvedély oly megijethetlen módon nyilatkozott.

Hogy tisztázhatnám az előtt, a kinek szive nincs a bűnből azt, kit a bűnbe a szív vihara sodort? Hogy ébreszthetnék szánalmat abban, a ki embri fogyatkozásnak tekinti magát a szánalmat?

Ő ki végperceiben határozott akaratával ígértette meg velem, hogy halála után felfedezném élete tikkát, arra számított, hogy multjának gyászos rejtélyét nemcsak azok fogják olvasni, a kik itélni, hanem azok is, a kik megbocsájtani tudnak.

Azért, ha van valaki e sorok olvasói közt, a kinek cselekedeteiben a számitgató és tényein kívül soha semmi más befolyás nem nyilvánult, a kiből a szeretet érzelmét, a sivar kötelesség tudata s nem a szív vonzalma keltette fel, egy szóval, a kiből az értelem rideg uralmának a többi tehetségek csupán rab-szolgái voltak: az tegye félre e lapokat, mert őt, kinek összes bűne az vala, hogy nagyon szeretett méltányolni nem fogja.

Szívem elszorult, ha ő reá gondolok, a kinek vallomása csak újabb adat, az embri szív véghetetlen világának kikutathatlanságáról. Egy problema, melyet csak azok fejthetnek meg, a kik vele együtt érezni tudnak.

Pár napja, hogy a földi igazságszolgáltatás halálítéletét hájtá végre egy szerencsétlen, ki a gyilkosság szörnyű büntényével vádoltatott.

A vádolt egy nő vala, ki meggyilkolta a vele bűnös viszonyban élő N. grófot, a legelőkelőbb főrendi családok egyikének reményteljes és utolsó sarját. Meggyilkolta szántszándékkal öntudatosan, a legkiszámítottabb ravasszággal.

E hír roppant izgatottságba hozta egész vidékünket, hol az ifju gróf mondhatni nagy népszerűségnek örvendett. S mig egyrészt a szép reményű ifju erőszakos halála mindenkit őszinte szánalomra indított, addig a feleslett életű gyilkosnő iránt a legnagyobb ingerültség uralkodott.

A közvélemény fanatizálva volt már akkor ellene, mielőtt szörnyű tettének okát csak homályosan sejtette volna is.

Soha sem vártak még napot lázasabb ingerültséggel, szorongóbb agálylyal, mint e bűnű tárgyalásának napját.

A törvénykezés nagyterme már a tárgyalás előtt egy órával zsufolva volt hallgatósággal, melynek legnagyobb részét nem a kíváncsiság, hanem az elhalt iránti kegyelet és szánalom vezette ide.

Végre megnyílt a terem szárnyas ajtója s beléptek rajta a meggyilkolt szülei, szerencsétlen fiuk jegyesével együtt.

Csak egy tekintet kellett vetni a bánat sulya alatt megtört ősz szülők arczára, s a mellettkélt elhaladó halvány szüze, hogy az emberben a teljes részvét felébredjen.

A körülállók a legnagyobb tisztelettel vonultak félre, hogy az érkeztetteknek a szá-nukra kijelölt helyig utat engedjenek.

A fej egy gyengéd mozdulatával köszönték meg a közönség előzékenységét s roskatag léptekkel foglalták el kijelölt székeiket.

KÜLFÖLDÖN. Sudánból ismételve jönnek a hírek Londonba, hogy Gordon basa dacára az ellenkező tartalmú sürgönyöknek, még mindig Chartumban tartja magát, mely erődöt a máhdi seregei nem tudnak bevenni, sőt megvan a lehetőség, hogy Volsley angol tábornok öt szorongatott helyzetéből ki is fogja szabadítani. Szomorú ténynek bizonyul azonban, hogy Steward ezredes és a francia konzul a máhdi seregei által felkoncoltaták.

Az angol kormány Gordon halálhírére Angliában ellene felháborodott érzelmeket azal vette leginkább lecsillapítani, hogy reform javaslatot adott be a főrendiház szervezetéről, s e reform terv szerint ott is érvényesülne a választási s így a népképviseleti rendszer.

Ugyanez történt Franciaországban is s így e két nagy állam a demokrácia felé nagy lépéseket szándékozik tenni. Nálunk a Tisza kormány, hogy zsidait a főrendek házába bevitessék, kinevezési rendszert és vagyoni censust hozott javaslatba. Aztán nálunk beszélnek legteljebb szájjal a liberalizmus és demokráciáról.

A tonkai háború pedig folyvást egy stadiumban van, a francziák nem igen képesek nagyobb sikereket kivívni. A korábban jelzett francia győzelmi hírek alaptalannak és aljas bősze spekulációknak bizonyultak s csak arra valók voltak, hogy egy két komisz zsidó börtönéért francia papirosait nagy nyereséggel eladhassa.

Egyébiránt a kínai háború is megtermette azokat a keserű gyümölcsöket, melyek már rég aggodalommal töltötték el sokakat; a lapok egyremásra hozzák a szomorú híreket, hogy a kínai hatóságok biztatására, sőt nyilvános felhívására a kínai nép, különösen Kantonban megtámadta a missió telepeket, s a templomokat kirabolta, papokat, apácákat és keresztényeket kegyetlenül legyilkolta s ezzel a ker. missiók sok évi áldozattaljes munkáját a keresztény civilizációt tette tönkre. Vajon a francziák által háború vesélsére érdekesített kereskedelmi érdek megmentése felé-e azzal a roppant veszteséggel, hogy a háború által kihívott pogány barbarizmus a távol keleten, az emberiség bölcsőjében ismét kiülte a már, sok ápolás következtében gyökeret vert kereszténységet s ezzel járó szelid erkölcsöket?

Oroszországban pedig folyvást a nihilisták kal vesződnék; a napokban a rendőrség elfogta a nihil egyik fejét, kinek vallomásai és nála talált iratok folytán több nihilista nyomda lett felfedezve, sőt számos nihilista is elfogott.

Az északamerikai egyesült államokban pedig Blaine megbukott jelölt elismerte, hogy a választás alkalmával a szavazás rendben folyt s a szavazatok helyesen számítottak, minél fogva Cleveland megválasztása törvényesnek ismertett el. A választások ideje alatt Blaine egy könyvet adott ki, „20 év a kormányon“ címmel, mely könyv 240 ezer példányban kelt el; miután pedig minden egyes példány után a szerzőnek több mint 2 dollár tiszteletdíja járt, Blaine ezen könyve által többszörös milliómos lett. Azt hisszük vigasztalhatja magát bukása fölött.

lecsüngő hajfonatot — teljes nevemet engedjék elhallgatnom. A büntény csak személyemmel van összefüggésben. A bünsös büntetve van bennem; ne vigyétek át-e büntetést egy becsületben megöszült aggyátra is, ki elvezettnek vélt gyermekét még most is a bánat könnyeivel sirathatja. Erjen engem a megérdemelt szégyen, békén fogom viselni, de a nevet melyet ő is visel, a nyilvános gyalázatnak átadni nem fogom.

Ugy halottam, hogy az elítéltek utolsó kívánatát teljesíteni szokták. Tekintsék a kérelmemet utolsó kívánatomnak, s én csókajaimmal fogom elárasztani azt a kezet, mely az én halális ítéletemet aláírja.

A nő ezavakat a gyermeki szeretet oly bensőségével ejtette ki, hogy számalmam iránta a legőszintébb részvétnek adott helyet.

Az elnök meglegedett e felelettel s további folytatást a megkezdett vizsgálatot.

A bünsös övallomása a következő tényekkel ismertett meg.

N... gróf magához vette őt, s két egész évig uszott a kényelemben a női becsület és szemérem sárba tiprásának árán. Végre megunt a csillogó fényt, a gróftól elhagyta akarta és tőle végkielégítést követelt. Ezt ő megtagadta, s ezért boszut akarván állni rajta, a gróftól almában ravaszul, öntudatosan, előre kiszámított módon meggyilkolta.

A nő szaporán, mintegy lélekzet vétel nélkül sorolta el az adatokat. A hallgatórág arcán az irtózat iszonya ült.

Előtte azonban ezen elbeszél történet nem létszott egészen természetesen, s csak betanult vádnak tartottam, melylyel e szerencsétlen helyzetét szándékozik nyilvánosítani.

De mért nem szézi el hát a valót?

Hisz az lélektanilag lehetetlen, hogy a külbonyomások iránt oly érzékeny női kebel levetkezze egy percze természeti ösztönét, elfojtsa a gyilkosság borzadályát, és vérengző vadállattá aljasuljon. S ha ezt valaha képes lenne is tenni, oka bizonyára nem ily mindennapi dologban jelenék.

Nem, itt az oknak másnak kell lenni, s a boszu alapjának nem ilyen anyagi talajban,

A somogymegyei 48-as honvéd-egylet közgyűlése.

A somogymegyei 48-as honvéd-egylet 1884. évi november hó 13-án Kaposvárott tartott közgyűlése határozata:

Közgyűlés egybevitása: minek folytán Somogymegye területén tartózkodó 48/49 honvéd bajtársak ezennel tisztelettel meghívattak, hogy a folyó 1884-ik évi december hó 4-ik napján d. u. 5 órakor Kaposvárott a város ház termében tartandó közgyűlésre megjelenni sziveskedjenek.

A gyűlés tárgyai: 1) Egyleti elnök, alelnök, pénztárnok, ellenőr és jegyző választása. 2) Az egylet vagyonáról pénzekekről, bevételekekről, kiadásokról, kint levő követelésekről való számadások megvizsgálása, esetleg ezek megvizsgálására a közgyűlés kebeléből kiküldendő bizottság megválasztása. 3) Budapestten tartandó országos 48-as honvédgyűlésre az egylet részéről küldendő tagok megválasztása. 4) Az egylet vagyonának hova fordítása, mikénti kezelése körüli szikéses intézkedések megtétele. 5) Egyéb előforduló indítványok, egyleti levelezések fölötti határozatok hozatala.

Kelt Kaposvárott, 1884. november hó 13-án tartott 48-as honvéd-egylet gyűléseből.

- | | |
|-----------------|-----------------|
| Laváthy János. | Szebényi Lajos, |
| Czipf Mihály. | ideig. elnök. |
| Licsaer László. | Valdesz József, |
| | ideigl. jegyző. |

Szavul.

Lassankint betöltik az üres helyeket a képviselőházban s különös, hogy az orsz. gyűlési körök nem igen erőltetik magukat jelöltjeik mellett; ugy tesznek mint a kevely tarisus, ki a segítségért kiabáló publikánust meg sem látja.

Persze a szamaritanusok divatja már elmúlt, s a választók rostájába került jelöltet saját egykori torturájukra gondoló képviselők ott hagyják: hadd szolgálja meg a mandatumát maga!

Egyik-másik főbb koripheusnak, ki az általános választáskor kiszorult, mégis csak keritene helyet: így jutott be sz. kereszturon a talián Nácsi is, ki amellett, hogy nagy koripheus még felekezett nélküli zsidó is.

No már ilyen embert, ki zsidó léttére még a tulajdon Jehováját is megtagadja — liberalizmusból, csak nem lehet kihagyni a magyar képviselőházból a Horváth Boldizsár. Mocsáriak, Fenyvesiek, Busbakok, diszes soraiból!

Most már ellehet menni Turiba; talán eddig már az öreg száműzött megint összeirt

hanem mélyebben a szív rejtekében kell gyökerednie.

E szerencsétlen élettörténete bizonyára egy elettragodia lezajlása, melynek titkait és jeleneteit nem akarja a nagy közönség sóvár és érdekhajhászó kíváncsiságának szeméi elé tárni. En ily véleményt tápláltam felőle, s ebben még jobban megerősítettem a néhány pillanat mulva bekövetkezett esemény által.

Midőn a nő a gyilkolás körül felmerült ténynek leírásába bocsájtkozott, areza még inkább halványná lett; szeméi mintha megmerovültek volna, egy bizonytalan pontra voltak függesztve, s midőn áldozatának, — a meggyilkolt grófnak nevét említette — öntudatát veszve székéről a földre zuhant.

Nehezen sikerült őt magához téríteni. Az elnök a közbejött baleset miatt a régtárgyalást elakarta halasztani, s e szándékától csak is vádolt esdő kérelmei folytán állott el.

A kihallgatás és a bizonyítási eljárás után a királyi ügyész vádbeszéde következett.

Egyszerű, rideg szavak a megállapított tények meztelen elsorolása. A jog és igazság nevében beszélt, az emberi számalom legcsekélyebb jelének nyilatkozata nélkül. Utalt a törvény megszegésére, mely a kiontott vér miatt példás elégételt követel. Kéri a bünsőre a halálítéletet kimondani.

A hallgatóság arcán ezen utolsó szavaknál a megdöbbenés nyomai mutatkoztak. A megsértett igazság visszatartását mintha nagyon súlyosnak találták volna.

En bennem pedig valami megfjeithetlen rokonszenzvet keletkezett azon szerencsétlen irányban, ki a meggyilkolt nevének említésénél öntudatát veszít, indítványozott halálítéletnek hallatára pedig hidegen s mozdulatlanul mint a sirok márványa ült meg helyén. Sőt nekem ugy tetszett, mintha az arcz e pillanatban elvesztette volna fájdalmas jellegét, s egy rövid percze a futó örm sugara tűnt volna rajta fel.

Folytatása következik.

valamit emlékeinek kincstárából: a képviselő-ség visszahozta a tépet nyumbst, s amit a jehovátlan, kopott zsidó talán meg sem tehetett volna — a képviselő óra s ág megosinálhatja a Gseftet egy újabb „trataimra“ az új magyarok „üzleti szelleméről“ 35 év óta mit sem tapasztalt jöhiszemű öreg száműzöttel.

Zavaros idöket előző szölcsemdben élünk; az ágyuk dörgését, puskák ropogását, haldokló harcások nyögésének zaját megelőzi a fegyvergyárok olvasztóinak, pörölyeinek sístergése, pergése: kitudja mi következhetik? hátha még lehet valami „puccsfélté“ aranzszirozni? Erre is jó a képviselői tenkintély. Hanem az igaz, hogy ez már csak olyan mint a lutri... hanem Helfi oraság már egyszer ezen a lutrin nyert...

Útvös Károly azonban kiszorult a képviselőházból végkép. Mint a bukdározó keasa, felmerült némelykor a sakter lapok hirovataiban be a famosus név, hogy a székelek menyvire hívják követnek; de ő nem megy.

Kíváncsiak vagyunk ki az oka, hogy nem ment? Útvös urnak van-e oly nagy belátása, hogy az általa terjesztendő foghagyasmazag még a sakterkörnek is erős lenne, vagy a zsidók már annyira kifizették, mikép jogosnak tartják őt — megvetni?

Hogy a székeleyen mult volna? bizony azt mi sem hisszük el.

Valamelyik rabbinus megírta, s váltig bizonyította, hogy Atilla hunjainak táborában sok volt a zsidó, ami nem valószínűtlen, mert hát a hunnok sokat csatáztak, zsákmányoltak, vadászta. Hát kellett nekik a zsidó, ki a ragadmányokat és dögbőröket magához váltssa.

Mi bizony abban a hiszemben vagyunk, hogy Atilla zsidói nem keresték a hósi halált a hun hadakkal a csatáéren, hanem menekültek Csaba népeivel az erdélyi hegyek közé, s lettek belőlük szombatosok, székelek.

Hát így beszél a történetirő rabbinus is, mi pedig ismerünk székeleyeket, kik Helfit megválasztották, a Jókait megünnepelték, Útvöst megszerették — meg aztán, székeley az Ugron Gábor is!...

HIREK.

A városi képviselők választása élénk mozgalmat idézett elő a városi polgárság körében; naponként, illetve esteként tartják az értekezleteket, melyen a jelöltek személyében való megállapodás czéloztatik, hogy a választás lehetőleg egyhangulag essék meg. — A hangulat a polgárság körében az, hogy a jelöltek balpártiak legyenek, mit nagyon helyesünk, de egyuttal nem mulasztjuk el figyelmeztetni polgártársainkat, hogy miután Kaposvár kiválólépen iparos és földmívelő város, vegyék tekintetbe, hogy az iparos és földmívelő érdeke épenséggel eütt a kereskedő zsidóétól, azért iparkodjanak a képviselő-testü'ebe ezek kihagyásával lehetőleg oly egyéneket választani, kikről a város polgársága két fő oszáljának érdekében való tevékenységet várhatnak. Ne üljenek fel azoknak, kik a liberalizmusról a zsidók érdekében oly tele szájjal beszélnek; mert a liberalizmus ma már túltette magát, s egész Európa társadalmát kiszolgáltatta azoknak, kik a munka ellenében a pénz uralmára támaszkodnak. Az uzo-ra, a börze, s ezekkel járó zsidó morál a liberalizmus talajában vert gyökereket. — Még megjegyezzük itt, a zsidók apostolai ellen, hogy a liberalizmus és demokrácia nem azonos fogalmak, azért ezzel senki magát félrevezetni ne engedje: mi is demokraták vagyunk, hívei a munka és egyén szabadságának, de azt a liberalizmust, mely népünket kiadta, a zsidók uszorálatának és immoralitásának, határozottan elitéljük.

Az „új földesurak.“ Megeszerzte össze vonnak már állitva a virilisták listái. Megdöbbenő adatokat tartalmaznak azok. Egyik lapársunk fáradságot vett magának behatóbb böngészni a névsorokban s egyuttal alkalmat vett konstatálhatni, hogy Vasmegegyének 42 zsidó virilise van és a kisebb Veszprémmegegye listájának 111 neve közt 33 zsidó és a 34-ik Útvös Károly neve 4500 frton felüli adóval foglaltatik. Somogymegye virilisei közt 94 zsidó van. Valamennyi virilista ma még nem ismeretes, de hát ez adatok kiegészítve még rettenetesebbek lesznek. Tegyük csak egy kis számítás-t s akkor arra az eredményre jutunk, hogy ahány virilis van, ugyanannyi vagyonos keresztény család ment tönkre. De hány oly zsidó virilis van, ki négy-öt uri és tiszterannyi polgár családot tett tönkre. Ezek azok a rettenő számok, melyek a magyar nemzet pusztulását hirdetik. És hány ily adat marad még elrejtve. A hézagos adatok mellett is lélekrázó nyomai vannak a pusztulásnak. De hát nézzünk szemébe a veszedelemnek, s ha lehet fordítsuk meg a sors kerekét szigorú törvénynyel, s törjük meg a kigyó hatalmát.

A nyiregházi képviselő választás folyó hó 28-án lesz megtartva. Egész város lázas állapotban van a mult választás óta. A függ. zsidó-ellenes párt rendkívüli tevékenységet fejt ki jelöltje mellett. A függ. párt, mely a mult választáskor Lukácsra szavazott, értekezletet tartott, melyen a párt vezérei bizonyára az

országgyűlési sakter függetlenségi kör befo-lyása folytán azt akarák kimondatni, hogy a párt semleges marad, hanem a jó érzésű nép és számításra keresztet húzott. s kimondották, hogy a párt 28-án Hudák Károly függ. zsidó-ellenes jelöltre szavaz. Ezzel biztosítva van a párt győzelme, daczára a kormánypárt lélek-vásárló korteseinek, kik között fájdalom a zsidók mellett sok a keresztény ember is. Jel-lemző, hogy a zsidók a mult választáskor a függetlenségi Somogyra, daczára annak, hogy az az ur kijelentette, hogy az antisemitákat ki fogja irtani, nem szavaztak, hanem szavaztak a kormánypárti Péchyre, kinek kortesei alattomban ugy beszéltek, hogy az ő jelöltjük a n t i s e m i t a. Ha Mocsáriák ebből sem tanulnak, akkor bizony nem hihetünk jöhiszeműségükben, hanem jogosítva érezzük magunkat arra, hogy Mocsáriék példátlan zsidószel-mét igazi anyagiass, zsidós okokra vezessük vissza.

Képviselő választások. A pótválasztásokon eddig megválasztottak: a borosjenői kerületben Bohus Zsigmond, az abrudbányai kerületben Visy Imre a nemzet szerkesztője, az illyefalviban Tanárky Gedon kormánypártiak, a sz. kereszturi választó-kerületben pedig Helfy Ignác függetlenségi párti képviselőkkül. A Veszprémi Füg. Hirlap váltig ujságolja, hogy Útvös Károlyt mennyire hívták a széke-lyek Illyefalvára is, meg Kereszturra is, sőt Illyefalván minden irástudó ember előre a á is írta magát egy obligatioszerü nyilatkozatnak, hogy ők Útvös uraságot milyen bizonyosan megfogják választani; de bizony a sakter védő uraságnak nagyon sanyvny szöillő a képviselő-ség, — nagyon beteg most Útvös ur, írja a lajbszornál, tehát nem vállaltat képviselőséget. Ugy látszik a rituális nyiregházai koszt nagyon fekszi a gyomráát, pedig az a gyomor nagyon sokat képes volt egykor megemészteni!

Vadászatok tartattak a mult heten több felé a megye területén; a kaposvári vadásztársaság is tartott a heten vadászatot a nádassai erdőben — igen vékony eredményvel. Ez eredménytelenségnek valószínűleg a kedvezőtlen nedves idő volt az oka. Nagyszerü vadászat volt azonban Lábodon, hol több száz nyulat löttek, s fogoly is bőven került lövére. Az idén általában igen sok vad volt, főképp fogoly és fácán. Ez utóbbi nemes vadat a somogymegyei nagybirtokosok az utóbbi időben nagy előszeretettel tenyészitk tilosakban, ugymint a Széchenyiek, Kundok, Somsichok, Festetichek, Zichyek, de sok van a kaposvári urodalmi erdőkhén is. Fűrjekben való bőség-ről az idén nem igen hallottunk beszélni, mi lehet ezen nemes szarjnyas évről-évre való pusztulásának oka? Valószínűleg nem keveset tesz a fűrjek számának ritkulására az, miről egy külföldi vándorlap panszkozda ir, hogy ugyanis a vándorló fűrjeket Olaszországban, óriási tömegekben fogdossák össze hálóra l. A háléval megfogott fűrjek számát — írja az említett lap — Olaszországban az idén több mint 500,000-re teszik Hivatalos kimutatás szezzint május hó egyik hetében egyedül a Mes-sinai kikötőben 80,000 fűrjet raktak hajókra és küldöttek a világvárosok piacaira. Egy anconai kereskedő egymaga május 15—31-ig 10,700 fűrjet küldött piacra. A fűrjek legnagyobb részét hálóval fogják, emellett a vándorlás havában az olasz „vadászok“ (?) apraja nagyja puskát ragad, s a tengeren átrepült fáradt madarakat halomra lövik. Egy ember egy nap alatt könnyen löhet 100, sőt több fűrjet.

A szigetvári ifjuság Szigetvárott 1884-dik évi november hó 29-én a „Korona“ nagyter-mében zártkörű táncestélyt rendez. Beleptí-dij családijegy 2 frt, személyijegy 1 frt. Kez-dete 8 órakor. A tiszta jövedelem a helybeli tüzölt egylet alapítókéje javára lesz fordítva. — Kéreretnk a t. hölgyek házias öltözethen megjelenni.

Körorvosválasztás. Kadarkuton f. hó 17-én Dr. Ferenczy Bernát volt pápai kórházi főor-vos választott meg körorvosnak, az intelli-gentia örömére, miután a nevezett orvos ur jeles szakképzettséggel és nagy gyakorlattal bíró ügyes orvos hírében áll.

Egy képviselő balesete. Boros-Jenőn Bohus Zsigmondot ép az nap, melyen Boros-Jenőn képviselővé választották, a vasutnál egy teher vonat majd összezuzta. Bohus Zsigmond nem vette észre a háta mögött zakatoló lokomotí-vot s annak göztartóhengere leütötte őt láb-áról. Szerencsétlenség nem történt, de azért kocsin kellett őt a városba szállítani.

Furfangos zsidó család állott tegnap a buda-vári főtörvényszék előtt. Löwy Lázár ügynök személyében, ki egy szegény özvegyasszonytól Lorenz Johánától a legképtelenebb ürügyek alatt elcsalta keservesen szerzett pénzeszké-jét. Valami sorsjegyet adott el neki busás áron részletfizetésre, de a részleteket sohasem adta át a özégnek, melynek megbízottja volt, s mikor a szegény asszony visszakövetelte le-fizetett 75 forintját, Weiser közjegyző nevére utalványt hamisított a család s azt adta neki. Löwy ellen panaszt tett még Schneider Miksa gazdatiszt is, kit a szélhámos ügynöknek az Augsburgi Abendpostban megjelent Löwy hirdetése Budapestre csábított. — Löwy jó állást ígért neki s ez ígret fejében 350 már-kát csalt ki tőle. — A törvényszék ma nem mondhatott ítéletet, mert pótvizsgálatra van szükség, amit el is rendelt.

Mikár ur Ká-gey manifestu-a lapunkban zatról értesül-vári régi honv-nyilatkozatot j-jait, kik az em-gey rehabilitat-koztak, csöcsé-hogy ezen nyil-régi honvéd s-vább, hogy sz-togatni, de má-után nem jön-aláírását kéri. ha Mikár ur e-fogadtá volna-gadattás megil-hazaáruló ked-nemzet és bec-Circus. Orsok Kaposvárra, és lidomítási, és előadásokat fog-ból áll s istálló-előadások mind-kezdődnek. — bőven szokott t-a társulat előa-tekintést.

A zsidóvilági Adol Budapest-ségely kiáltásá-Sátoralja-Ujhe-nevű zsidó ha-tett — felmut-pestről Goitein-meg már csak-lerázzák nyak-dalközásuk a-postán érkezett-megkapták: — dapesti zsidók-tak. A két ces-bünyfenytő pert-önre ítéletett-Veinsten Mór-dapesten, ki es-ki, 42 drb tolv-nevű községny-posta kirablásá-vádolva, kit a-azonban sajnos-Amerikába páld-del odeszai ter-rendőrségnél fe-dőügynök, ki a-lig rászédte — ki eleinte mind-zsidó képes-ara-rompásztor ne-vidéki lap, de kóban a zsidó-Kuffer Benjar-törvényszék eg-ságra ítélt, m-emberezte, a ki-nem vette le e-

Beküldetett. Igen tisztelt sz-városunk érde-ces lapjában a-teni, hogy a n-f. hó 28-án fo-

Az »Ország-Vilá-érdekes és a mi f-tartalomból felső-Benczur Gyula. A-vány egy nagyob-Emléklapok. Köt-variás napjai. Ell-A gyermeköltözté-váth Cyrill. Köté-vasok királynéje. Károlytól. — A v-Elektől. — A v-Ejón a fekete em-Sacher Masochtól, mőcssarok ősi kí-1450-ben. Képpel. Iméltelen ajánlj-illusztrált vállalat-tési ára negyedrív-özleszerűben pos-kiadóhivatalába t-küldendők.

Megjelen-történeti élet-havi fizetekbe-számára fognak-művészi illusztr-Sándor a m. tő-ner Vilmos.

Az »A poll-gatott műveine-gyűteményéne-igen érdekes e-lent meg: 1. S-ban. Ut-Albur-san dalol. Dal-rára. 3. Magus-Pásztoral. 5. Riektor: Vágy-Csak te egvedt. Az »Apollo«-iv zenére s 12-frt, félvére 3-ézelésrűben s-kiadóhivataláb-

Mikár ur Kaposváron is próbálkozik a Görgey manifestumnak aláírókat fogni, menyiben a lapunkban is közzétett honvédegylési határozatról értesülve, azonnal irt levelet egy kaposvári régi honvédnek s mellékelt leveléhez egy nyilatkozatot is, melyben a honvédegylet tagjait, kik az említett gyűlésen megjelenve Görgey rehabilitációja ellen oly erőlyesen nyilatkoztak, csöcseléknek nevezni, s azt kívánja, hogy ezen nyilatkozatot a levélileg megkeresett régi honvéd írassa alá bajtársaival. Irja továbbá, hogy szándéka volt Kaposvárra is ellátogatni, de már most — ez egyleti határozat után nem jön el, csak a küldött nyilatkozat aláírását kéri. Mi bizony nagyon szerettük volna ha Mikár ur ellátogat hozzánk, bizonyára egy fogadtá volna őt a 48-as honvédek, amily fogadtatás megilleti azt, ki egy bajtársgyilkos hazaáruló kedvéért nem fél szembeállani a nemzet és becsületes bajtársai megvetésével.

Circus. Orszoy lovarda-tulajdonos érkezett Kaposvárra, és szombatn, vasárnap lovaglási, lövöldözési, gymnastikai, ballet és pantomim előadásokat fog tartani. A társulat 50 személyből áll s istállójában számos szép ló van. Az előadások mindenkor este hat és fél órakor kezdődnek. — Az ily előadásokra Kaposváron bőven szokott teleni közönségből, s ugy halljuk a társulat előadásai meg is érdemlik a megtekintést.

A zsidóvilágból. Hideg a dunai fürdő. Krausz Adolf Budapesten a Danába ugrott, azonban segély kiáltására a hajósok kimentették. — Sátoralja-Ujhelyt Ferenczi Mór (Rosenbaum) nevű zsidó hazánkfi (!) nagymérvű családot tett — felmutatva legszebb mintákat Budapestről Goitein nevű cégtől. Sokan rendelkeztek meg már csak azért is, hogy a toladó zsidó lerázzák nyakukról. De mily nagy volt csodálkozásuk a reávetett rendelőknek, midőn a postán érkezett hasznavehetetlen rongyokat megkapták — Kreisler Adolf és Henrik budapesti zsidók 90 ezer forinttal csődöt mondtak. A két család zsidó ellen hamis bukásért bünyenyitött pert indítottak. Kreisler 2 évi börtönre ítéltetett — a másik felmentetett. — Veinsten Mór nevű zsidó gyermekénél Budapesten, ki csak 8 hónapi fogságból került ki, 42 drb tolvajkulcsot találtak meg. Mlyan nevű községnél (Zemplénmegye) a karriol posta kirablásával Grösz Benjamin zsidó van vádolva, kit a törvszék szigoruan köröztet; azonban sajnos, izrael gyermeke alkalmasint Amerikába pályázott. — Markulis és Fremdel odeszai terménykereskedők által a bécsi rendőrségnél feljelentett Ball Izrael nevű zsidóügynök, ki a nevezett céget 23 ezer rubelig rászedte — elfogottot nevével együtt — ki eleinte mindent tagadott. — „Zsdó kapást, zsidó képes-aratót, szántót, csordást vagy harompásztor nem láttam soha” — írja egy vidéki lap, de mi sem láttunk ám. — Marokkóban a zsidókban meztelűk kell járnok. — Kuffer Benjamin p.-somorjai zsidót a győri törvényszék egy évi börtönre és 2000 ft bírságra ítélte, mert a községi bírót összegzegemberezte, a kisbíró pedig arculütötte, mivel nem vette le előtte kalapját.

Beküldetett. Nagy-Bajom, 1884. nov. 15. Igen tisztelt szerkesztőség! — A közönség és városunk érdekében kérem, sziveskedjék becses lapjában az újdonságok között megemlíteni, hogy a nagy-bajomi országos pótvásár f. hó 29-án fog megtartatni.

Irodalom.

Az Ország-Világ XXIII-dik a szokott változatos, érdekes és a mi fő: értékes tartalommal jelent meg. Tartalmából felsoroljuk itt a következőket: 46. szám. Benczur Gyula. Arcképpel. — Mária Terézia. Mutatvány egy nagyobb essay-ból. Irta Tóth Lőrincz. — Emléklapok. Költemény. Lévy Józseftől. — Az udvarlasi napjai. Elbeszélés. Széfaludy Ö. Ferencztől. — A gyermeköltöztes. Kemenczy Kálmántól. — Horváth Cyrill. Költemény. Dalmady Győzöttől. — A havasok királynője. Történeti regény. P. Szathmáry Károlytól. — A vörös tehén, székely népmese. Benedek Elekől. — A cseréper Magyarországon. Képpel. — Jón a fekete ember. Képpel. — Holdvilágnál. Rajz. Saecher Masochól. Fordította Jászajngál Sándor. — A műcsarnok ősi kiállítás. Vértess Józseftől. — Pozsony 1850-ben. Képpel. — A hét története. Szerkesztőtől. — Ismételt ajánljuk e kitűnően szerkesztett, gazdagon illusztrált vállalatot t. olvasóink figyelmébe. Előfizetési ára negyedévre 2 ft 50 kr. Az előfizetések legcélszerűbben postautalvánnyal az „Ország-Világ” kiadóhivatalába (Budapest, Gránátos-utca 6. szám) küldendők.

Megjelent előfizetési felhívás a „Magyar történeti élet rajzok”-ra. Ez életrajzok két havi füzetekben a mívelt magyar közönség számára fogtak kiadatni elegáns kiállításban, művészi illusztrációkkal. Szerkeszti Szilágyi Sándor a m. tört. társ. titkára. Kiadja Mehner Vilmos.

Az „Apollo” magyar zeneszerzők válogatott műveinek havi füzetekben megjelenő gyűteményének legújabb füzeté a következő igen érdekes és változatos tartalommal jelent meg: 1. Seyler: A kölni székesegyházban. Ut-Albumlap. 2. Taritzky: Jaj be busan dalol. Dal, énekhang, hegedű és zongorára. 3. Magurányi: Honvágy. 4. Székács: Pásztoral. 5. Weimpolter Menuetto. 6. Riecker: Vágyódás. Gavotta. 7. Vágvolgyi: Csak te egyedül. 8. Krausz: Magyar-Induló. Az „Apollo” előfizetési ára egész évre — 70 ft, félévre 3 ft. Az előfizetési pénzek legcélszerűbben postautalvánnyal az „Apollo” kiadóhivatalába küldendők Nagyszombatba.

Előfizetési felhívást vettünk Eötvös Károly Lajosnak „Kis világ legújabb Flóri könyve” című, november utolsó hetében megjelenő könyvére. E könyv a gyermekirodalom egyik jeles műve, mely kiválóan alkalmas ünnepi, karácsonyi, újévi probatési s más ilyféle alkalmakkor szokásos ajándékozásra. Ajánljuk a közönség, különösen iskolaszékek, ovoda fentartó testületek, jótékony négyletek figyelmébe. 5 megrendelt példány után a szerző egy ingyen jutalompéldányt ígér. A könyv ára 50 kr. Megrendelhető a szerzőnél Budapesten vámbáz-körút 10. szám.

Megjelent a „Gondvilág” 9. száma a következő változatos tartalommal: Székely támad, Székely bánja, történeti regény P. Szathmáry Károlytól, folytatás. Iszák, regény, írta Kazár Emil folytatás. Tündés Benedek Aladártól. A club, regényes korrajz, írta Mikszáth Kálmán folytatás. Palkó vitéz, regény, írta Margitay Dezső folytatás. Rontó Pál, verses regény írta gróf Gvadány József 1793-ban folytatás. Ki lesz az örökös? Hartmann-Plön regénye, magyarosította Mártonffy Frigyes folytatás. Őszi napugrák karczolat Vészy Ödöntől. A boríték tartalma: Ház és tűzheh. Hideg csokoládé. 6 személyre; borsó bab és lencse; haifenyestő; hideg mustár mártás. Kertészlet. December havi teendők a konyhakerben. Vegyesek.

VIDEKRŐL.

Gálcsfa, 1884. november 17.

Tekintetes szerkesztő ur!

Jól tudom, s megvagyok róla győződve, hogy becses lapunk hasábjai egyedül csak az igazságot hirdetik. Nem fűződik annak szelleméhez anyagi érdek, nem ahhoz szentes üzemek. Hanem egyenesen rámutat társadalmi életünk erkölcsi süllyedésére és annak anyagi bukására. Nem fél lapunk szerkesztője attól, hogy a közmondás beteljesedik rajta: „Szólj igazat, betörök a fejed.” Épen ezért a lapot olvassa a mívelt osztály, olvassa a kézmives, olvassa a köznép is.

Tehát széles körben hinti eszméi magvait, s azok legtöbbszire termékeny talajra találva, meghozzák dusan fázodása szellemi gyümölcseit. Utóvégre is a keresztények tömörülése, azok munkálkodásainak egyöntetűsége, a társadalmi élet semitáinak vadhajtsait lefogja tépni az élettájáról, hogy azok az emderiség ideáját tartván szem előtt, reformálódjanak, s abból a fohgalmazásu kaftánból kivetkőzve, más bőrbé öltözzenek, ha e hazát vallják bölcsőjüknék és sirjaiknak! Ma már elvitáztatlan tény, hogy a zsidó rafineria mélyezte meg a jobb és nemesebb erkölcsöket. Állításom bebizonyítására a következő megtörtént esetet hozom fel. Közönségünkben egy keresztény ember eladósodott ugyannyira, hogy 1/4 telkét, 1 hold szőlőt, házat, legelő és erdő jogát, könnyelmű és gondatlan adóságszínálás által, egy zsidó megkúporította. Emberünk 100 és néhány forinttal volt adósa a zsidónak. Igaz, hogy másoknak is tartozott. A zsidó megvette 1/2 telkét, legelő és erdőjogát, hogy tartozását a vételárba betudja, s a többi hitelezőket is kielégíti. A zsidó használta az ingatlant; de miután az nevére nem lett kebeleze, az eladó fizette róla az adót, a zsidó a hitelezőket se fizette ki, adót se fizetett.

Az adó megetté a szőlőt és a házat is. Emberünk még több kölcsönpénzt is vett fel keresztény felebarátaitól.

Egy szer csak tanácsot ad neki a zsidó, hogy birtokát adja át szinleg sógorának, s így megszabadul a hitelezők zaklatásaitól, s ha megszűnnek a követelések, a jó sógor majd visszadja a birtokot emberünk gyermekeinek.

A tanács tetszett az atyafinak, ug is cselekedett. Ma azonban az elzsidósodott sógor elveszi emberünktől a szőlőt és kihajtja a házból. Ilyen a zsidó rafineria következménye. Nemhogy a zsidó gonosz üzemei hozzák rettegésbe az embert, hanem a megköseherozott keresztények is oly rosszlelkűek mamár, mint a zsidók. A ki nem olyan, ne vegye magára. Tekintetes szerkesztő urnak, kész szolgálja: **Trabalka Imre.**

Közép-Somogy, 1884. nov. 15.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Most tudom hogy haragszik is reám Szerkesztő ur, mert ígéretem daczára is ritkán írok. De hát mit tehetek én arról, ha most épen semmi olyas sem akar itt történni amiről írni lehetne.

A zsidóügyekben könnyen megközmösodhatik az ember, az most ne bántsd virág, aki ahhoz nyul az lázadó.

Hogy személy és vagyon biztonságunk nincsen, hogy a lopás, gyújtogatás napi renden van! Ugyan kérem van-e ezen mit csodálkozni?

Azt csak nem tehetjük, hogy az ország fővárosát megszegyenítsük azzal, hogy nekünk itt jobb rendőrségünk van, mint azoknak.

A milyen a mustra olyan vagy még talán rosszabb a többi. Hogy javában foly az adóexecutio? Pszt! ezt a sort törülje ki tek. Szerkesztő ur! Hiába az ördögöt nem jó a falra festeni. Ugy magunk között legyen mondva ez az igazi közösűg itt Magyarországon.

Hogy a közügyek iránt nincs érdeklődés? Ugyan de bolond volna az ember most ezen a jó nyaktörő utakon 3—4 óra járásnyiról bemenni Kaposvárra, fizetni a szobapénzt s 2—3 napig a vendéglőbebe étkezni, csak azért! ha amit a megyegyűlésen elhatároznak, a miniszterium ukáza rádörgi: arra nem ez nem így lesz, „ennek másképp muszáj lenni, és másképp történik.”

Akkor aztán fogasson az ember s 15—20 frtot ott hagyva menjen haza azzal a megnyugvással, hogy én rajtam nem mullott, utját nem állhattam annak ami történt.

Itthon pedig jó világ van! boldogul az ember szörnyen. Most 2 éve megadott holdja a buza földnek adón mindenem tul 50 frtot, az idén meg daczára az adófelemelésnek 85 krt. hát ez rendjén van?

Most meg az őszi vetéseket eszi a kukac, a szöllöt fenyegeti a philoxera, amit az ember eladhatna annak ára nincs, amit meg venni kell meg az adót is az drága s kétszeresen kell fizetni.

Az ember izzad, fárad, tűr, koplal, nélkülöz, s dolgozik mint a marha csak azért, hogy a modern molach az adó elnyeljen mindent s még ez is csak tűrhető volna, ha az embernek egy kis reményessége lehetne arra, hogy végre valahára helyre áll az állami egyensúly.

Ugy ám! hát a budget mire való? Bizony! bizony ne csodáljuk, ha évenként 10—12 ezer lélek vándorol ki Amerikába.

De most Isten vele tek. szerkesztő ur s jobb időket kívánva maradtam teljes tisztelettel alázatos szolgálja **Kaposvolgyi.**

S.-Endréd, 1884. nov. 14.

Tekintetes Szerkesztő ur!*

Becsés lapja f. évi 44-ik számában S. Endrédről az 1884. évi október 14-étől keltezett Steyerlein L. okl. jegyző által aláírt levél, szól az endrédi község házról illetve közs. előjárókról s egyuttal elég vakmerő azt állítani, hogy Endréd község házában hamis okmány készült, melylyel Bóna Istvántól szőlőbirtoka, ennek tudta s beleegyezése nélkül elvétellett! — Miután Endréd községnek 20 év óta jegyzője vagyok, s ezen idő alatt az endrédi közs. irodában készült okmányokat magam készítettem, vagy azok készítésébe belefolytam tehát Steyerlein említett levele mindenekelőtt reám vonatkozik, s akik nem ismernek engem és Steyerleint, hihetik, hogy a hamis okmányt én készítettem. Bátor vagyok tehát ugyanez uton, melyen a gyanúsítás ellenem irányult lelkiismeretesen hivatkozva kijelentem, hogy mióta én Endrédnek jegyzője vagyok, sem általam, sem a felelősségem alá tartozó közegem által tudomásommal olyan okmány, melylyel Bóna István említett szőlőbirtoka tkvileg elvitetett volna nem készült. Nincs erre nagyobb bizonyosságom, mint a Kaposvárott létező hiteles telekkönyv, ahol az endrédi 306-ik tkvben A + 1606 hrsz. a. Bóna István szölleje meg mai napig is érintetlenül e korábbi tkvi tulajdonos Szokol Jánosné sz. Máté Eva nevében áll; bárki megtekiütheti! Steyerleinnek említett levelében felhozott gyanúsítása tehát hamis és alaptalan. Gondoltam, hogy a törvény utján szerkeszté magamnak elégtételt a rágalmozó ellen, azonban sajnálom a drága időt, ily emberrel leendő pereléssel eltölteni, ki ellen már a szegzárdi kir. törvszék előtt több bünyűg van folyamatban: rágalmozás és becsületsértés miatt (1311/883. sz. a.), hamis vád büntette és rágalmozás vétsége miatt (325/1883. sz. a.) és ezekért 1883. april 2-án ösbüntetetésül 2 (két) évi fegyházra és 50 ft pénzbüntetésre lett volna elítélve, de felebbezett s így az elítélet nem jogérvényes.

Tekintetes szerkesztő urnak alázatos szolgálja **Vissy István jegyző.**

KÜLÖNFÉLÉK.

Khinainak. Most midőn az egész világ érdeklődik Khina iránt, nem lesz érdektelen e rendkívüli nép szokásairól itt egyet más rövid elmondani. Khina legnevezetesebb két városa Kanton és Peking. Kanton legnagyobb és legnépesebb városa Khinának. Az utcák itt szűkek és tekervényesek, mint egy tömkeleget képeznek. A khinaiak mind sietve és halgatag járnak kelnek. Nyáron ernyők vannak az ablakokból az átelleni utcasor ablakaiba huzva az utcákon, ug hogy a napsugarak nem hatnak az utcákra. Minden ház tele van bolt helyiségekkel és a boltok a legellentétesebb arczikkokkal. De lovat, járművet nem látni itt sehol, a gazdagok hordágyakban vitetik magukat mindenhol. Mig Pekingben az utcák nagyon is szélesek; de

*) Nem tagadhatjuk meg, hogy t. jegyző ur ezen védekezésének helyt ne adjunk. Sajnáljuk, hogy erre neki lapunkban napvilágot látott közlemény adott okot; mi levelezőinktől azt várjuk, hogy beműnket, s ez uton lapunk közönségét való dolgokról értesítsenek, amny miveltséget s tisztességet pedig fölteszünk minden tollfogható emberről, ki közleményének nevé is aláírja, hogy lapunkat és közönségünket nem kívánja mystifikálni, és mások becsületét jogtalanul pelengérre nem állítja. Élénken sajnáljuk, hogy t. jegyző urral s az endrédi előjárókkal ez megtörtént. A rectificáló nyilatkozatból ez utal nem közöltétek pedig tudomásul vesszük. **S z e r k.**

ugyan azon kép mint Kantonban. Egy részről pazar fény, finomság, más részről a legberzasztóbb nyomor és szegénység. Itt egy bolt, drága szőnyegekkel, ékszerekkel, amott husvágó szék, kiakgatott nyuzott ebek- és patkányokkal. Itt egy gazdag mandarin, palankinban czipelve hordárok által, mellette egy elgázolt khinai, aki ott az utcán hal meg. — Paloták silány konyhókkal szomszédáságukban. A khinaiaknál jótékonyaságot nem ismernek, rendőrség nincs. A khinai városok legfőbb jellege a szennyesség. Az utcák soha nem öntöztetnek. Itt egy pompás temetés, amott egy holt ember teste az utcán, gyékényen, senki nem gondol vele, ott hagyják, mint a kutyát. — Az állam a foglyokkal dolgoztat ugyan, de azokat nem élelmezeti, az idegeknktől koldulják össze azok élelmöket. — A khinai bünyenyítő törvény a legirtóztatóbb. A bírák megvesztegethetők. A gazdag ember ha büntetést követ el, a büntetés kiállításában helyettesítheti magát, más által. — Vannak olyanok is, akik családjuk fenntartása céljából ki is végeztetik magokat, mások helyett. Azonban a családéletben a szeretet páratlan, valamint a szülők és ösök iránti kegyelet talán sehol a világon nincs annyira kifejlődve, mint Khinában. A halál iránt közönyösek, gazdag szegény egyaránt. A koporsót még életökben megrendelik magoknak, sok helyen butorképp használják azt a szobában, sőt évfördülő, lakodalom és születésnap ajándéku is küldenek koporsók E. K.

100 év előtt e leggazdagabb emberek Európában a Hamb, Korr. szerint következők voltak: Condé hg. 1.150.000 tallér, gr. Tuhremetjem. 1.050.000 t., Lubomyrsky hg. 670.000 tallér. Spinola marquis 600.000 t., Radsiwyl hg. 540.000 t., Medina hg. 420.000 t., Orleans hg. 400.000 t., Marlborough hg. 300.000 t., Spencer lord 120.000 t., Temple grf. 200.000 t., Rutland hg. 180.000 t., Righby ur, volt hadi bántak el a nyiregyházaik a tetten ért vesztegetővel. Egy előkelő urat ugyanis vesztegepénztárnok 160.000 t. jövedelemmel. — Amint e listából láthatni a 100 év előtti Croesusok mind a magas aristokracziához tartoztak, egynek kivételével, ma már az aristokraták képeznek kivételeket a — zsidók között.

Fgy kántornak, ki nagy követője volt hajdani czinkotai kartársának, következő fogós kérdést adták fel: „Mi különbség van a gravitás és gravitatio között?” „Ha én megiszom két liter karczost, akkor kezd tűnézteni gravitásum, ha pedig megiszom rá még másik két literrel, akkor az asztal alá huz a gravitatio, — felelt meg a fogós kérdésre a praktikus kántor.

A spanyol közmondás azt tartja: az igazi jó saláta összeállításához négy személy szükséges — egy tékozló, ki az olajat vesztegeti, egy embergyűlölő, ki az ecetet adja, egy fiskális ki megszózza, borsolja és egy bolond — ki ezeket összekeverve megeszi.

KÖZGAZDASÁG.

— A masánszki almatermelését sokan nem ajánlják, és tény, hogy körülbelül egy század óta folyton kisebb mérvben termeltetik ezen almafaj. Mindazonáltal sok helyen — különösen Csehországban — még most is nagyobb számot tesz a masánszki. A masánszki ellen a fő kifogás az, hogy lassan nő és későn terem. Egy bécsi lap újabb számában Rosenthal A. erősen védelmére kel ezen sokak által ócsárolt gyümölcsnek és sok évi tapasztalás alapján azt állítja, hogy a „nép kedvence”, közgazdasági szempontból egyike a legfontosabb gyümölcsöknek és épséggel nem érdemli meg az elhanyagoltatást. A szakirodalom fonáln kimutatja, hogy a masánszki (recte: „nemes borsdorfi”) eredete még a középkorba visszavihető és azóta az folyton jó szolgálatot tett az emberiségnek. Végül egy a század elején megjelent pomologiai műből idézte a következő passust a masánszki javára: „Ezen legnemesebb német almát már majdnem egy negyed század óta azon meg nem érdemelt sors éri, hogy sem kereskedelmi kertekben, sem magánosok nem ültetik, mert egy kissé későn terem. Pedig ezen almafa egyike a legégszesegebbeknek. Láttam Purkersdorfbn, hogy egy ily fáról 4 akó almát szedtek le és akóját 8 frttól adták el. Nem kellene-e tehát minden háztulajdonosnak néhány ily „alaptökéfat” ültetni gyermekei és unokái részére, minthogy ezen fa 200 (?) éves kort ér el! Van-e jobb és egészségszebb üditő szer a betegeknek mint a masánszki? Oh, hogy mi nálunk még oly sok jót félreismernek és elhanyagolnak!” Rosenthal ajánlja a gyümölcsstermelőknek, hogy ne hallgassanak azok szavára, kik a masánszki természeté ellen beszélnek.

Kaposvári piaci árak.

— november hó 15 —

Buza	—	—	—	6 ft 50 kr.
Rozs	—	—	—	7 „ —
Kukoricza	—	—	—	6 „ —
Arpa	—	—	—	7 „ —
Zab	—	—	—	5 „ —
Hajdina	—	—	—	7 „ —

métermázsánként.

Szerkesztői üzenetek.

K. P. J. Helyes. De oly körülmények csak nincs mely halgatásra kényszerite: I. Gy. Szigetvár. A közlemény most kiszorult, későn jött; jövőre felhasználjuk.

November 21.

P. H. Igaza van, nem igen szeretünk levelezni, de az öné meggy.
T. jószágfelügyelő urnak. Intézkedünk, a folyamo-
elküldött; ajánljuk becses figyelmébe.

Szerkesztésért felelős:

Szalay Károly.

HIRDETÉSEK

404. szám.
tk. 1884.

Arverési hirdetés.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1884. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyatádi kir. járásbíróság 25. számú végzése által Csorba Eduard kaposvári lakos javára Hegedüs János és neje Ihárosi Katalin ellen 1000 ft. tőke, ennek 1883. év november hó 14. napjától számítandó 6% kamatai és pedig összesen 55 ft. 80 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1740 ft. becsült hámos lovak, vemhes ló, sertések, szarvasmarha és gabonából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2641/884. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Szabásán alperesek lakásánál leendő eszköz-
lésére 1884-ik évi december hó 1-ső napjának délelőtt 10 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. tezik 107-ik §-a értelmében a legutóbbi ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Taranyban, 1884. évi november hó 17. napján.

Magassy Rudolf,
kir. bírósági végrehajtó.



DARNAY BÉLA

VAS, SZERZÁM,

FÜSZER,

K A P O S

FESTÉK-ÁRU

KERESKEDÉSE

V Á R O T T



A „NAGY ARANY HORGONY“-HOZ.

A közeledő téli időnyre bátor vagyok a t. közönség becses figyelmét felhívni a legújabb

friedlandi szabályozha tőtöltő kályhákra,
tüzmentes betéttel [Chamotte.]

Ezen legújabb szerkezetű kályhák rövid idő alatt tetemes előnyüknél fogva többi kályhakkal szemben igen nagy kelendőségnek örvendenek. Nagy előnyük ezen kályhának főleg az, hogy csekély tüzelő anyagot igényelnek és szabályozhatóság által folyton egyforma hőséget lehet előidézni (egészségi szempontból igen ajánlható), például egy 130 köbméter irtartalmu szoba 5 kiló szénrel 12 órán át 16 fok (Celsius), egy 440 köbméter irtartalmu terem 12 órán át 23 kiló szénrel 12 órán át 16 fok (Celsius) hőségre fűthető; igen diszes kiállítással és csekély helyet igényelnek.

Továbbá: **Meidinger-féle köszénkályhák**, közönséges egyenes-oszlop és Quint-kályhák fa és köszén fűtésre Takaréktűzhelyek magas és asztal mintára, és befalazni valók. — Az első magyar szabad. lámpa-gyár **bizományi raktára**. — **Konyha-felszerelések**. — **Vadász- és Flober-fegyverek**, forgó pisztolyok és vadászati felszerelések. — **Bizományi raktára szán-czengetyűk és díszítéseknek**. — **Könyék- és kör-csővek**, kályha-csővek, kályha-árványok márvány- és homok-köböl. kályha-elők arany-, bronzírozott, galvanizált-réz és nikkelt.

Becsés megrendeléseit kérve, maradtam teljes tisztelettel:

Friedlandi kályháról leghűbb typoszotographikus, a többi kályháról fametszvény-rajzokat a legutányo sabb árszabálylyal s utasítással együtt kívánatra bérmentve küldök, valamint **lámpa-rajzok** eredeti gyári árszabálylyal.

DARNAY BÉLA.

A „Népjog“ kiadóhivatala elvállal jutányos áron mindennemű

hirdetéseket

Kaposvár, Honvéd-utca. 7.

NYUJTSUK A SZERENCSENEK JOBBUNKAT!

500,000

márka főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott s biztosított. Eme újabb játék-tervezet előnyös berendezése abban áll, hogy rövid pár hó lefolyása alatt 7 sorsolásban 100,000 sorsjegyből 50,500 nyereménynek kell bizton történnie, ezek között vannak főnyeremények esetleges 500,000 b. márka illetőleg

1 nyere. á m. 300,000	26 nyere. á m. 10,000
1 nyere. á m. 200,000	56 nyere. á m. 5,000
2 nyere. á m. 100,000	106 nyere. á m. 3,000
1 nyere. á m. 90,000	253 nyere. á m. 2,000
1 nyere. á m. 80,000	6 nyere. á m. 1,500
2 nyere. á m. 70,000	515 nyere. á m. 1,000
1 nyere. á m. 60,000	1036 nyere. á m. 500
2 nyere. á m. 50,000	29020 nyere. á m. 146
1 nyere. á m. 30,000	19463 nyere. á m. 200, 150,
5 nyere. á m. 20,000	150, 124, 100, 94, 67, 40, 20.
3 nyere. á m. 15,000	

Ezen nyereményekből az első osztályban 4000 sorsolatik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikben 70,000, 80,000, az 5-ikben, 90,000, a 6-ikben 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik.

A nyereményhuzások tervszerűleg vannak megállapítva.

Ezen nagy, az állam által biztosított pénzsorsjáték első osztályu huzására kerül

1 egész eredeti sorsjegy csak 3.50 ft. o. é.

1 fél eredeti sorsjegy csak 1.75 ft. o. é.

1 negyed eredeti sorsjegy csak 90 kr. o. é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a leggodosabban teljesítettnek, s mindenki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos tervezetek ingyen mellékeltek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden huzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés végett bérmentve, és készek vagyunk nem tetszés esetében a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mellett huzás előtt visszavenni. — A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan s az állam jóállása mellett történik. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan s az állam jóállása mellett történik. Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000 stb. márkával.

Egy ily a legsolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a leglénykebb részvetre lehet bizton számítani s kérjük ennél fogva, hogy minden megbízásnak megfelelően, minden megrendelést mielőbb, mindenesetre pedig f. é. november 30-ka előtt az alábbi céghez küldeni.

Kaufmann és Simon bank- és váltó-üzlete
Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig ajándékozott bizalomért s kórhjuk a hivatalos tervezet áttekintése által a nagyszerű nyerési esélyekről meggyőződni, melyeket e sorsolások nyújthatnak

A fentebbiek.



Van szerencsém értesíteni, hogy a téli kalapok hölgyek és gyermekek részére díszitve és dísz nélkül és minden hozzávaló kelékek párizsi virágok és tollak a legújabb divat szerint raktáron vannak, továbbá berlini és gyapott kendők, karmantyuk, harisnyák, posztó cipők, kesztyűk, Camasnik, posztó és kötött alsó ruhák, ingek, nadrágok és lélekmelegítők urak, hölgyek és gyermekek részére.

Karácsonyi és ujévi ajándékok

ideje korán való bevásárlására bátorodom a nagy érdemű közönséget nagy raktáru

Kezdtt himzések

bárony, posztó és jutte szövetre, szőnyegek, cipők, papucok, pamlag vánkoslak, sapkák, szivartárczák, óratartók, fegyverszíjak, vadásztáskák, könyv jelzők, falikosarak, kefe tartók, pongyola táskák, ablakvánkoslak nadrág tartók, munka, néjegy és levél-téskák, tol törülők, szalvéta, gyűrűk, lámpa ellenzők, kendők, kulcs és kalaptartók faragvánnyal együtt, vászonra előnyomatott asztalterítő asztal futók, szalvéták, kredenz, tálcza és gesztenye takarók.

Jutte szövetek meter szerint ugy szintén minden hozzá való kelékek megtekintésére és esetleges szükségleteik mielőbbi fedezésére felhívni.

Vidéki megrendelésekre a legnagyobb figyelem fordittatik.

Kiváló tisztelettel
POLLÁK SOMA,
Kaposvárott.

Megjelent!

es ugy az alulirt cségnél mint minden hazai könyvkereskedőnél és könyvtőknél kapható a

Szegedi Képes Naptár

IX. évfolyama az 1885-ik évre

díszes színnyomatu borítékban következő tartalommal és képekkel ellátva:

1. A főséges uralkodóház.
2. Évi naptár.
3. Naptári rész.
4. Szeged szab. kir. város köztörvényhatóságának tisztviselői és bizottsági tagjainak névsora.
5. A szegedi kir. törvényszék, kir. járásbíróság
6. Szegedi gyakorló köz-, valamint köz- és váltó-üggyédek névsora.
7. Szeged szab. kir. város egészségügyi személyzetének névjegyzéke.
8. A százéves jóvendései.
9. Visszapillantás az 1884. évre (4 képpel.)
10. Szellemidőzés. (Vers.)
11. A vásárfa. Népies elbeszélés, írta Palotás Fausztin.
12. Épülő Szeged. (3 képpel.)
14. Népdalok.
15. Régi nóta. Írta Sz. Kovács Pál.
16. Adomák. (5 képpel.)
17. Magyar- és Erdélyországi országos vásárak.
18. Üzleti értesítő.
19. Bélyegmutató.

==== A naptár ára csak 30 kr. ====

Evállalatot a n. é. közönség becses figyelmébe és pártfogásába ajánlja, kiváló tisztelettel

BURGER GUSZTÁV és TÁRSA

könyvkiadóhivatala, könyv- és nyomdájája Szegeden.

Ki...
Kaposvárott,
az előfizetési p...
Megjeleni...
E...
Egész évre...
Fél évre...
Negyed évre...
Egyes...
Hag...
könyvkereskedő

(Cs.) Görg...
manifestuma...
s mint törté...
landó okmán...
zeumba.

Az okmán...
mint czélzat...
azért ha el...
a lapok, em...
ügyben meg...
világosi cata...
már sokszor...
tartalmaz, a...
elegett tettü...
rehabilitáció

Sok oka v...
arra, hogy...
mondja az a...
hazaárulót s...
dése 35 év...
lelkébe. —

nemzet átká...
kenyeret év...
talmul a ha...
akadt magya...
tálni kívánta...

De nem k...
az ötvenes é...
tait, de azok...
gyar nemzet...
tettének kén...
fiségát biz...
nyelve ném...
egyéb, mint...
reg lenező k...
fogásatlan je...
lékiratokkal...
kiknek árulá...
gyar nemzeti...
gesztelésül.

35 év mu

T A

E nő tehát-s...
annyira, a me...
egyént, kit sz...
meg. képes lett...
meggyilkolni?...
nyilt megtagad...
hitelre, kik a...
nyek eltorzító

Ez után v...
kezését silány...
czáfolatok fele...
gyobb részben...
pedig határozó...
Meglátszó...
hogy ezen ügye...
delt ügyvéd vé...
többet ártott, s...
kolt, de a sziv...
phrazisaival.

A hallg...
hallgatta végig...
beszédet s tets...
sem adta nyila...
cséltlenre ügyel...
ülve csupán te...
gyalásánál.

Volt időm...
által legjobban...
kifejezését.

Tán mond...
egyike alatt a...
alatt pedig a g...
legközelebb a g...
igényt szeretet...
egyenlő szerete...
lommal állt eg...

A grófp...
csoló volt. En...
mint vonzódtan...
setét árnyalat...
zését és a szet